

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 47 (6797) ВТОРНИК, 17 апреля 1990 года. Цена 3 коп.

ДЕНЬ ЗЕМЛИ

На заседании исполкома районного Совета народных депутатов принято решение о проведении 22 апреля 1990 года в районе Дня Земли. В этот день и накануне повсеместно планируется:

- проведение субботников и воскресников по очистке территорий, благоустройству, посадке деревьев и кустарников, разбивке клумб;
- проведение кинолекториев «День Земли — шанс для будущего!» с показом кинолент по экологической тематике;
- проведение конкурсов листовок, плакатов

стенных газет на тему, посвященную Дню Земли;

- организация экспедиций школьников по выявлению и паспортизации природоохранных объектов, родников, определению очагов загрязнения;
- оформление в школах уголков природы и т.д.

Наиболее отличившихся в подготовке и проведении Дня Земли ждут призы.

А. АБДУЛЬМЕНОВ,
главный государственный инспектор района по охране природы.

В совхозе «Таналыкский»

Завершили

Раньше в народе сказывали: «За вешней пашней — шапка с головы свалится, не подниму». Времена меняются, а напряжение, ответственность за весенне-полевые работы, как и прежде, не спадают. Знают цену весеннему дню земледельцы Савельевского отделения совхоза «Таналыкский». Так, на 2200 гектарах пашни механизаторы Александр Туев, Виктор Фунтиков, Алек-

сандр Драгунов, Мунир Хужин, Иван Абрамов и Виктор Терешков за пять дней закрыли влагу. Работы велись в две смены, причем они намного перевыполнили сменные задания.

В настоящее время механизаторы боронуют поля под многолетками. Некоторые готовят сеялки к севу.

З. БАНБУЛАТОВ,
управляющий.

ГОТОВЫ К СЕВУ

Четыре дня назад вывели свою технику в поле механизаторы Бакаловского отделения совхоза «Таналыкский». И вот к исходу дня 15 апреля текущего года полностью закончили закрытие влаги на площади 3300 гектаров пашни.

Особенно хочется отметить механизаторов, которые отработали слаженно и четко. Это С. Н. Чабанов, Я. М. Муртазин, В. М. Киндфатер, да и весь коллектив заслуживает добрые слова.

Не намного отстают полеводы Гаделевского отделения, которые планируют завершить закрытие влаги 16 апреля на площади 2450 гектаров пашни.

А 17 апреля к полудню весь совхоз закончит закрытие влаги на всех своих посевных площадях. Впереди самое ответственное — сев.

Н. КОРШУНОВ,
председатель профкома совхоза «Таналыкский».

Единый политдень. Что сделано?

ВСТРЕТИЛИСЬ С РАБОЧИМИ

В последнюю пятницу, 13 апреля с. г., во время политдня, лекторско-информационная группа под руководством председателя контрольно-ревизионной комиссии районной партийной организации М. Г. Некрасова встретилась в сельском Доме культуры п. Степной с механизаторами и специалистами совхоза «Степной», которые в этот день собрались для разработки стратегии и тактики на период весенне-полевых работ.

Перед земледельцами выступили З. С. Карасов — главный агроном совхоза, Г. Г. Сайдуллин — агроном по защите растений АПКО, Р. Ф. Ак-

балина — главный экономист совхоза, В. П. Лунев — главный инженер совхоза, М. М. Буранчин — директор совхоза «Степной», С. Я. Кадаев — председатель исполкома Степного сельского Совета народных депутатов, М. Г. Некрасов — председатель контрольно-ревизионной комиссии, А. К. Атанов — управляющий делами при исполкоме райсовета и Ш. М. Байгускаров — редактор районной газеты «Знамя труда».

Затем члены лекторско-информационной группы побывали на производственных и культурных объектах,

НАКОНЕЦ-ТО наступили долгожданные дни весенне-полевых работ. Земледельцы Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» одними из первых вывели в поле бороновальные агрегаты. Хотя технику готовили тщательно, по тем не менее, всякое бывает. И в этих случаях механизаторам на помощь спешит сварщик Фарит Ахмадевич Тугузбаев. За считанные минуты он устраняет неполадки. И это не случайно. Любит он свое дело, душой привязан к нему, всегда стремится совершенствовать свое профессиональное мастерство. А все это, безусловно, отражается на работе, да и механизаторы всегда уверены в своем помощнике, знают, что Фарит Ахмадевич в



любох случаях сделает свое дело добросовестно. **НА СНИМКЕ:** сварщик Ф. А. Тугузбаев. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Идет двухмесячник

На совещании было отмечено, что необходимо упорядочить в районном центре дорожные знаки, объезды и выезды. Организация нижнего парка в прошлом году было отремонтировано, но штакетник, калитки разломали, поэтому предстоит заново огородить. По

каж отбывают время, кучи мусора оставляют на улицах, а потом их убирают работники жилищного хозяйства, — говорил начальник ПУЖКХ Т. И. Нигматуллин, — организуем 19—20 апреля выезд за саженцами для посадки их в парке. В этот день предприятия и организа-

спазал председатель колхоза имени Фрунзе Х. Х. Кильдебаяев. В период двухмесячника, отметили депутаты сельсовета, следует заасфальтировать территории вокруг «магазина «Продукты» (в двухэтажке по ул. Юбилейная). Обязательно надо оградить общественную мусоросвалку.

Было предложено для вывозки бытового мусора со дворов индивидуальных домов в определенные дни направлять вечером, после рабочего дня трактор с тележкой, хотя бы два раза в месяц.

Также надо привести в порядок клумбы по улице Подгорная. «Верхнюю» часть улицы весной затолкает, необходимо зашпатель засыпанной дороги и новому детсаду, расширить обочины улицы Восточная для проезда тракторов.

Одним словом, работы много. Содержать районный центр в чистоте и благоустроить можно только в том случае, если примут в этом деле активное участие все жители и трудовые коллективы Агьяра.

А. АККУЖИН.

Дело социальной важности

улицам Молодежная и Юбилейная требуется закрытие движения транспортных средств, здесь находятся детские сады и ясли. Людей, сказали участники совещания, надо научить содержать в чистоте дворы домов, а для этого должны показывать пример народные депутаты и руководители предприятий, организаций и учреждений, другой актив.

Решено объявить пятницу днем санитарной очистки. В этот день будут выделяться техника для вывозки мусора и засыпки улиц гравием. — Люди на субботни-

ци должны направить транспорт и людей.

Бульдозеры, другие тракторы строительных организаций ездят по улицам, выбивают и разрушают асфальт. На предписания жилищного хозяйства руководители этих организаций не реагируют.

— Бытовой мусор не вывозят на общественную свалку, а разгружают на навозохранилище колхоза. Это — безобразно. Мы все поля засорили, из строя выходят колесные трактора, потому что в мусоре чего только не бывает, вплоть до детских колясок и металлических кроватей, —

22 апреля сего года состоится повторные выборы в районный Совет по избирательным округам № 9, 14, 15 в с. Агьяр, в Сагитово № 31, в Бакаловке № 47,

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ!

в п. Бурбай в №№ 70 и 72. Повторные выборы со-

стоятся также в Абишевском, Агьяловском, Агьярском, Байгускаровском,

Маканском, Таналыкском, Татар-Узюкском, Уфимском, Федоровском, Пелиновом сельских Советах.

Преаидиум райсовета.

Беседа ва „круглым столом“

У нас в райцентре побывала делегация представителей учебных заведений по подготовке специалистов в области культуры. Воспользовавшись случаем, отдел культуры исполкома райсовета организовал беседу за «круглым столом» в Акъярской музыкальной школе, в которой затронут один из больших вопросов района — обеспечение кадрами учреждений культуры. В беседе также гости рассказали о целях своего приезда.

Итак, за «круглым столом» представители из Уфимского госинститута искусств Г. Ф. Кутлумухаметова, Стерлитамакского культпросветучилища Л. А. Андрианов, Учалынского музыкального училища Ф. А. Фатыхов, Уфимского хореографического училища А. М. Беляева, художественного отделения Уфимского госинститута искусств Л. Н. Самарин, Уфимской среднеспециальной музыкальной школы М. К. Сафин, а также начальник отдела кадров и учебных заведений Министрст в а культуры БАССР В. С. Каримов, зам. председателя райсовета Ф. Ф. Илимбетов, заведующий отделом культуры исполкома райсовета Б. И. Азаматов, инспектор Уфимской музыкальной школы Л. Н. Гареева.

В. Каримов. Сегодня общественная ситуация такова, что большую тревогу вызывает состояние села. В городах республики есть немало учебных заведений культуры, имеется и головной институт, однако города перенасыщены кадрами, а на селе ощущается их острая нехватка. Думали, что со временем города перенасытятся ими и кадры пойдут в сельскую местность, но проходят годы, а село все еще ощущает их дефицит. Приезжают сюда выпускники, отрабатывают год два и возвращаются обратно в города. Это становится хроническим явлением. Потому нам тревожно, приходим к решению выделять больше мест в учебных заведениях представителям села.

В этом году в порядке эксперимента выехали с такой делегацией в нашу зону. Наш маршрут проходит по районам Зауралья и преследует цель — отобрать максимальное количество детей, желающих и способных учиться в учебных заведениях культуры. Приходится строго подходить к делу, выбирать одного из 200—300. Поэтому очень важна ранняя подготовка в музыкальных школах.

В вашем районе, мы считаем, сделали хороший подарок детям, предоставив двухэтажное здание под школу искусств. Остается только узаконить его, решить небольшие формальности, чтобы превратить в настоящую школу искусств. Самую главную проблему — обеспечение кадрами, нам не решить до тех пор, пока не начнем готовить их сами на местах. И здесь встает важная задача — как можно больше учащихся доводить до выпуска, а то получается так, что учатся 100 человек, а на выпуск — только 3—4. Нельзя допускать оттока учащихся.

Ф. Илимбетов. Мне кажется, для поступления в художественное отделение института более-менее перспективной будет учеба в филиалах, допустим, при Уфимском сельсовете, а на отделение курая — в Целинном и Подольске.

Л. Самарин. К сожалению, там нам не пришлось побывать, но и здесь есть неплохая перспектива. Надо только время, через год—два обучения можно поступать в институт на художественное отделение.

В. Каримов. Надо сказать, что в школе кураистов только начали готовить и сегодня шпото из учащихся толком не показал своего умения. Это учащиеся 5—6 клас-

со. И если они будут поступать на отделение курая, то им придется готовиться еще 2—3 года.

Б. Азаматов. В институт искусств принимают преимущественно после армии, или же после школы? Г. Кутлумухаметова. Для поступающих в институт особое значение имеют музыкальное образование, вокальные данные и т. д. Поэтому поступать можно и после десятилетки. Но в этом случае, если нет специального образования и имеют хороший слух, то принимаем на подготовительное отделение, после этого в консерваторию. С музыкальным образованием после конкурса зачисляются на первый курс.

Л. Андрианов. Во всяком случае, готовить будущих наших студентов должны именно в музыкальных школах районов. Без этого решить кадровый вопрос трудно. В нашем районе, к примеру, обеспеченность работников культуры составляет лишь 7 процентов, когда как в Знанинском — 12, Зиланском — 22 процента. Одним словом, по кадрам район занимает последнее место в республике. Надо сказать, эта работа у нас в запущенном состоянии. Мы готовы помочь, если бы в районе, предметно занявшись кадрами, ежегодно направляли в училище по 6 человек минимум. В этом году буквально к 24 июня их нужно направить в наше училище для целевого набора. Тогда работа будет целенаправленной и люди останутся работать в селе.

Да и заработная плата работников в скором времени должна повыситься. С 1 января переходим на хозрасчет и тогда появятся дополнительные источники заработка. Скажем, работники культуры могли бы оказать большую помощь в работе клубов, детских садов и других учреждений. В этом деле Советы должны повернуться лицом к работникам. Согласитесь, район отстаёт, а догнать всегда трудно.

На будущий год училище заканчивают только два студента из нашего района, а надо бы 4—5. В. Каримов. На нашем счету есть еще и Челябинский зональный институт культуры, мы закреплены за ними и ежегодно предоставляем нам 60 мест для очного поступления, из них 40 — по специальности культуры, 20 — библиотекаря. Места эти постоянно заполняются, республика на хорошем счету. Поэтому сейчас же нужно назвать тех, кого можно направить для учебы.

Г. Кутлумухаметова. В этом году и в институте искусств расширяются возможности выбора специальности. На основе специальной музыкаль-

Отбираем детей 9—10 лет по многим показателям. Здесь особо важны гибкость, пропорциональность тела, красивые ноги. Таких бывает очень мало, например, просмотрела более 80 детей и из них подходят только один.

Напрасно бояться родителей за своих детей, у нас созданы хорошие условия для них, имеется интернат.

Г. Кутлумухаметова. Никому сюда дорога не закрыта, только родителям нужно больше внимания уделять детям, проверять их осанку, следить за тем, как они сидят за столом, не перегружены ли. Иногда получается так, что дети проходят все туры, а нагрузки во время учебы не выдерживают.

Н. Тукбаева. Я считаю,

высшие учебные заведения. Оснований бояться родителям нет, ведь условия у нас нормальные, есть воспитатели. С прошлого года начали занятия на башкирском языке.

Н. Тукбаева. Мне кажется, что именно первый барьер для детей — языковой, когда ребенок уходит из семьи он, прежде всего, не должен забывать родной язык. Обращают ли на это внимание при приеме?

В. Каримов. Прежде всего, обращают внимание на предмет — основу учебы, а остальные второстепенные.

Г. Кутлумухаметова. Анализ показывает, что при поступлении абитуриенты заваливают историю СССР. С прошлого года внедрили обучение по родному языку и литературе. Однако проблема в том, что нам же приходится переучивать детей родному языку.

Л. Самарин. Хочу несколько слов сказать о художественном отделении института искусств. Преподаватели в этой области нужны в любой школе, они оформляют интерьер района, не обходятся без них и при организации современной культурной среды. Готовим мы художников-оформителей и художников-дизайнеров. Дизайнер — значит более широкого масштаба.

Отделение существует давно, много у него выпускников, виднейших художников Башкирии, довольно сильный преподавательский коллектив. Я думаю, что поступив в наше отделение, никто не прогадает, тем более, в районе открывается перспектива — есть заинтересованность школы искусств.

В. Каримов. Музыкальная школа и школа искусств не замыкаются в своих стенах, здесь нет больших классов, много учебных часов и нужд немало. Но, когда хронически не хватает педагогов, вы не можете позволить себе роскошь — расширение зон влияния. Поэтому организация при Доме пионеров, допустим, и других учреждениях небольших кружков и т. п. было бы полезно и педагогу, и нужды удовлетворилась бы, и на состояние художественной самодельности, материальной базы повлияло бы. То есть, могли удовлетворять свои потребности.

Будущий культработник получает начальное образование в районной школе искусств. Я думаю, что нужно ускорить работу по превращению нового здания в действительно школу искусств. Директор боится душой за это, старается разобратся с жильем и др.

Ф. Фатыхов. Когда-то за нашим Учалыским музыкальным училищем был закреплен и Хайбуллинский район, но мы не терлем связей. Пока же большой поток поступающих — из городов. Приехав работать на село, они не выдерживают и возвращаются обратно в города.

Наше училище открыто с целью обеспечения кадрами культработников Зауралья. Сейчас из нашего района обучаются 5—6 человек. У нас есть опыт, дети частично получают и начальное музыкальное образование. Созданы все условия для

учебы и жизни, вскоре будет открыто новое общежитие со всеми удобствами.

Наша выпускники, получившие дипломы, по моему, работают неплохо. Л. Гареева. Мы и сейчас направляем в это училище, хотя наша зона закреплена теперь за Уфой, потому что до Учалов труднее добираться. Да и преподаватели этого училища, надо сказать, редко бываю у нас в районе, тогда, как из Уфы приезжают часто.

Б. Азаматов. Профориентационная работа, поставленная по вашему принципу — собирать таланты на местах — считаю хорошим начинанием. Это редкое явление и впрямь также нужно быть в районах, но не забывать и работников народного образования. Без участия школ будет трудно.

Правильна и та мысль, что в условиях, когда кадровый вопрос в тушке, руководителям района нужно повернуться лицом к культуре. Ведь у нас очень слабая материальная база культурных учреждений, остро ощущается жилищный вопрос. В этом году с босм выбили 8 специалистов, а создать условия им надо, иначе уедут. Министрство культуры выделяет средства на строительство жилья, но у нас нет штатов.

Нам необходимо в приказном порядке направлять работников на зочное отделение. Также требуется провести большую работу в школе искусств, создать условия, хотя средств мало.

В. Каримов. Всецело поддерживаю предложение превратить школу искусств в образовую. Здесь нужны усилия его руководителей, надо едлить и доставать инструменты и все необходимое. Думаю, что и с средствами вопрос решится положительно.

Ф. Илимбетов. У меня есть некоторые пожелания, предложения. Я думаю, что в сельских местностях республики обеспечить кадрами примерно на одинаковом уровне. Не лучше ли будет открыть десятилетние курсы по подготовке культработников. Так можно решить вопрос быстрее и кардинально. Туда бы направляли выпускников школы, подающих надежды. Ведь сейчас в школах не хватает учителей по музыке, рисованию и черчению.

Другой вопрос не менее важен — изучение башкирского языка. Почему башкирское книжное издательство не выпускает методические пособия для детских садов? Необходимо пересмотреть оплату труда культработникам: не секрет, что сейчас она не привлекательна для мужчин. Ежегодно в плане профориентационной работы мы выезжали по школам района и знали, кто, куда желает поступать. Но нынче, конечно, это мы упустили из виду.

В. Каримов. Хочу привести еще одно сравнение: в трех музыкальных училищах сейчас обучаются 4 человека из Хайбуллинского района, а из Баймакского района — 19. Это еще раз показывает, что нужно наверстывать упущенное.

Записал

Р. ИМАНГУЛОВ,

КАДРЫ ДЛЯ КУЛЬТРАБОТЫ: ГДЕ ИХ ВЗЯТЬ?

сов. И если они будут поступать на отделение курая, то им придется готовиться еще 2—3 года.

Б. Азаматов. В институт искусств принимают преимущественно после армии, или же после школы?

Г. Кутлумухаметова. Для поступающих в институт особое значение имеют музыкальное образование, вокальные данные и т. д. Поэтому поступать можно и после десятилетки. Но в этом случае, если нет специального образования и имеют хороший слух, то принимаем на подготовительное отделение, после этого в консерваторию. С музыкальным образованием после конкурса зачисляются на первый курс.

Л. Андрианов. Во всяком случае, готовить будущих наших студентов должны именно в музыкальных школах районов. Без этого решить кадровый вопрос трудно. В нашем районе, к примеру, обеспеченность работников культуры составляет лишь 7 процентов, когда как в Знанинском — 12, Зиланском — 22 процента. Одним словом, по кадрам район занимает последнее место в республике. Надо сказать, эта работа у нас в запущенном состоянии. Мы готовы помочь, если бы в районе, предметно занявшись кадрами, ежегодно направляли в училище по 6 человек минимум. В этом году буквально к 24 июня их нужно направить в наше училище для целевого набора. Тогда работа будет целенаправленной и люди останутся работать в селе.

Да и заработная плата работников в скором времени должна повыситься. С 1 января переходим на хозрасчет и тогда появятся дополнительные источники заработка. Скажем, работники культуры могли бы оказать большую помощь в работе клубов, детских садов и других учреждений. В этом деле Советы должны повернуться лицом к работникам. Согласитесь, район отстаёт, а догнать всегда трудно.

На будущий год училище заканчивают только

ного образования будем готовить организаторов музыкальной жизни и фольклористов для работы в учреждениях культуры. На договорной основе появляются новые специальности: руководитель фольклорного ансамбля, фольклорист-музыковед. По конкурсу в любое время года можно поступать на звукорежиссера, который необходим в любом районе. Это редчайшая профессия, которую можно получить не везде в Союзе.

Много других отделений, готовящих именно сельских специалистов, как народное пение — Театральный факультет, например, готовит актеров драмтеатра и кино. В этом году туда нет приема, но в будущем перспектива есть. Если вы смотрели фильм «Кинзя», то могу сказать, что многие роли там исполняют наши выпускники.

Именно для сельского клуба нужна профессия режиссера народного театра, ведь проводятся немало обрядовых, национальных праздников, где без него не обойтись. Также готовим в отделении народного танца руководителей танцевальных ансамблей, как было уже отмечено, возобновляет свою работу художественное отделение. Экзамены начнутся с 5 июля. Только нельзя допустить того, что было в прошлом году с поступающими. Преподаватели ездили, агитировали, встречались с будущими абитуриентами, а к назначенному дню директора школ отправили детей на сельхозработы. Такое бывает и в других районах, когда охватывают на экзамены.

Л. Беляева. Надо сказать, что тут большое значение имеет и отношение родителей к выбору своих детей. В нашем хореографическом училище предъявляются более жесткие условия приема, но и пройдя их, многие отказываются от учебы. В училище принимаются дети после III класса и готовят их в двух направлениях: группы классического и народного танца. В этом году выпустили 26 человек «народников».

что это очень хорошая инициатива приезжать в районы для выявления талантов, прослеживания сложившейся на данный момент обстановки, т. е. увидеть все своими глазами. Но мне кажется, что, если бы приезжали во время различных смотров-конкурсов художественной самодельности, убеждена, вы набрали бы больше талантливых детей. Причем, нужно больше использовать связи между народным образованием и культурой, ведь будущие культработники — школьники и впервые получают навыки в школе. Многие дети у нас хорошо играют на мандалине, курае и других инструментах.

В. Каримов. Но, скажем прямо, я ехал в надежде услышать сегодня хотя бы одного воспитанника мужского с красивым голосом, но увы! Конечно, в деревнях талантливых детей, возможно, много, надо только их выявлять. С Министерством народного образования стараемся сблизить контакты. Например, в дошкольных учреждениях не хватает методических пособий для обучения башкирскому языку и мы стараемся как-то устранить этот пробел. Сейчас выделено 70 тыс. рублей и начнем печатать произведения башкирских композиторов, обработку башкирских мелодий и т. п.

Другое волнует не меньше — ребенок хочет учиться, но не знает как готовиться, хотя и желание есть, не может показать себя. Поэтому на любом конкурсе нужно выявлять и присылать к нам талантливых детей, в любое время можно получить исчерпывающую информацию в институте.

М. Сафин. Часто бывает, что к нам, в музыкальную школу, привозят детей старших возрастов — учащихся VI—VII классов, но мы принять их не можем, потому что не можем их готовить. Нам нужны дети младших возрастов, обладающие музыкальными данными. В деревнях они есть, и их нужно искать. Наша школа является базой для поступления в

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

За эффективность удобрений

Спрашивали —
отвечаем

Химизация сельского хозяйства в нашем районе за последние два десятилетия уделала немало внимания. Объемы агрохимических работ, завоз и использование минеральных удобрений и других средств химизации возросли в 2—3 раза. Однако их эффективность в сельском хозяйстве невысока. Доза внесенных минеральных удобрений повысилась в текущей пятилетке почти в 3 раза, а урожайность зерновых остается, практически, на одном уровне. Во многих хозяйствах низка окупаемость минеральных удобрений на единицу продукции. Поэтому многими руководителями среднего звена, арендаторами района делается вывод о том, что использование средств химизации следует сокращать, даже прекратить.

На недавно прошедшей республиканской агрономической конференции многие пришли к выводу, что самое главное на сегодняшний день — не дальнейший рост и не сокращение применения, а рациональное, научно-обоснованное использование имеющихся минеральных удобрений. Мы не имеем лишнего количества, что по количеству МРК, вносимых на один гектар пашни, наш район отстает не только от других сельскохозяйственных зон республики, но и соседних районов.

Анализ применения минеральных удобрений

показывает, что у нас еще немало хозяйств, где нарушается эффективность применения удобрений: нарушаются сроки, дозы и соотношения питательных веществ. Порою вносят на поля не те удобрения, которые необходимы, а те, что имеются на данное время в хозяйстве. Стараясь охватить, как можно большую площадь пашни, вносят на одном поле азот, на другом — фосфор, а на третьем — калий. При таком подходе к использованию удобрений хорошего урожая не получить. В результате вместо пользы — недобор урожая.

В нынешнем году, учитывая сложность с поставкой минеральных удобрений и в помощь арендаторам хозяйств, впервые сотрудниками Ишимбайской агрохимлаборатории составлен план применения минеральных удобрений под урожай текущего года на основе модели, составленной с помощью ЭВМ, с учетом почвенно-климатических, почвенно-агрохимических условий и биологических особенностей сортов. Конкретно указаны рекомендации по рациональному использованию доз туков на каждое конкретное поле каждого хозяйства. Следует отметить, что в сборе исходных данных почвенных характеристик и плана размещения сельскохозяйственных культур активное участие приняли все агрономы колхозов и совхозов, за исключением агронома из колхоза «Красный доброволец», который не счит

нужным утруждать себя этой работой.

В текущем году под урожай накоплено всего 2297 тонн в действующем веществе или же накоплено на 966 тонн удобрений меньше по сравнению с тем же периодом прошлого года. Учитывая это, необходимо до посева работ провести почвенную диагностику по определению запасов нитратного азота. Эту работу многие хозяйства провели еще осенью прошлого года и сейчас им остается лишь внести поправку в планы применения удобрений, а агрономам совхозов «Степной», «Маканский», «Бузавлыкский», колхоза «Красный доброволец» необходимо уже на днях представить в районную агрохимлабораторию почвенные образцы.

Большую роль на низкую окупаемость минеральных удобрений влияет их хранение. По подсчетам потери средств химизации на пути от завода до поля достигают 20 процентов, в том числе и из-за неудовлетворительного хранения. По-прежнему, очень плохо относятся к хранению минеральных удобрений в колхозе «Красное знамя», совхозах «Акъярский», «Хайбуллинский». Положение усугубляется еще и тем, что потери удобрений — это загрязнение окружающей среды. С тальми и наводными водами они попадают в реки и другие водоемы.

Р. КАШКАРОВ,
районный агрохимик.

Тщательно подготовились механизаторы Байгускаровской бригады колхоза имени Калинина к весенне-полевым работам текущего года. Среди всех руководств бригады особо отмечает старательность опытного полевода Антбая Нафиковича Давлетбердина. Он заранее отремонтировал и поставил на линейку готовности свой трактор и почвообрабатывающую технику и есть уверенность, что они его не подведут.

Хлебороб А. Н. Давлетбердин знает, какое большое значение имеет качество весенних работ и как влияет на это состояние орудий труда. Поэтому он старательно регулирует все узлы и агрегаты с тем, чтобы не допустить брака на предпосевной обработке и во время сева.

НА СНИМКЕ: А. Н. Давлетбердин.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Пожар—беда

Исполнителей Государственного пожарного надзора было проверено противопожарное состояние производственных объектов колхозов и совхозов района.

Проверке подвергались, в основном, животноводческие помещения, клубы, школы, а также наличие и состояние пожарно-сторожевой охраны в населенных пунктах.

Особую озабоченность вызывает противопожарное состояние животноводческих помещений. На всех животноводческих фермах отсутствуют первичные средства пожаротушения. В кошарах и свинфермах запасные выходы забиты наглухо, что затруднит эвакуацию животных при возникновении пожара.

Это относится к руководителям колхозов имени Фрунзе (т. Х. Кильдебазев), имени Калинина (т. К. Суондуков), совхоза «Акъярский» (т. З. Исхужин), «Матраевский» (т. А. Галеев)

и ряда других хозяйств.

Особо хочется остановиться на состоянии пожарно-сторожевой охраны, слаженности действий и укомплектованности и зависит исход ликвидации возникшего очага пожара или загорания. Однако руководителями колхозов и совхозов не выполняются решения исполкома райсовета от 1 апреля 1987 года № И-5/78 и от 20 января 1988 года № И-1/4 «О мерах по укреплению пожарной безопасности в населенных пунктах и на объектах народного хозяйства».

До сих пор, несмотря на неоднократные предупреждения, в совхозе «Матраевский» пожарная автомашинка стоит в общем гараже с другими автомобилями, хотя в хозяйстве имеется типовое пожарное депо.

Не имеется типовых пожарных депо в колхозах «Новый путь», «Красное знамя», совхозах «Маканский», «Степной»,

«Таналыкский» и «Хайбуллинский».

На заседаниях исполкома райсовета руководителям хозяйств было предложено принять меры по повышению боеспособности пожарной охраны, установить круглосуточное дежурство водителей на пожарных автомобилях. Однако не организовано круглосуточное дежурство пожарной команды в колхозах «Красное знамя», имени Калинина, имени Салавата, «Сакмар», «Новый путь».

А в колхозе имени Салавата и совхозе «Акъярский» пожарные автомашины используются не по назначению. Руководителям хозяйств, ответственным за этот участок лицам необходимо еще раз продумать мероприятия по укреплению пожарно-охранной службы, повышению ее боеспособности, оперативности и устранению имеющихся недостатков.

И. ИШБАЕВ,

инспектор госнадзора
Хайбуллинского
РОВД.

ДОМ ИЗ ЛУЗГИ

Можно ли построить дом из семечек? Предпринчивые торговцы давно ответили на этот вопрос: можно, если продавать огородную продукцию в маленьких стаканчиках и подороже. А теперь к ним прибавились предприимчивые кооператоры из уфимского проектно-производственного объединения КОДУ —

они не торгуют семечками, но готовы построить дом из лузги (семечной скорлупы), используя в качестве связующего магнезит. Дома можно возводить до трех этажей.

Найдя в Калуге технологию прессования строительного бруса из опилок, соломы, лузги и других отходов биомассы, уфимцы закупили ее, при-

обрели оборудование, затратив на это почти миллион рублей. К концу нынешнего года кооператоры планируют начать производство удобного бруса. Строить из него дома КОДУ намеревается «под ключ», с монтажом и отделкой. Однокомнатное строение будет стоить 6 тысяч рублей, двух — 8 тысяч, трех — 10 тысяч рублей,

Земляная груша

Интенсивно развивающемуся животноводству требуется все больше кормов. И это несмотря на то, что около 70 миллионов гектаров, или 30 процентов всей посевной площади страны, заняты кормовыми культурами. Поэтому, кроме традиционных кормовых культур, выращиванию новых должно уделяться постоянное внимание.

В последние годы широко пропагандируются такие новые культуры, как амарант, пайза (японское просо), пожитник плоскостебельный, астрагал эспарцетовый, сорго-суданский гибрид и другие растения. Но сегодня мне хотелось бы обратить внимание специалистов и руководителей хозяйств на давно известную, однако мало распространенную в нашем районе, культуру земляной груши (топинамбура).

Возделывается она на технических, продовольственных и кормовых цели. Для животных хорошим кормом являются клубни и зеленая масса. Она очень хорошо поедается всеми животными. Питательность 100 килограммов зеленого корма составляет в среднем 20—23 кормовых единиц. Зеленая масса может служить также высококачественным сырьем для приготовления сеной и травяной муки. Однако наибольшее применение зеленая масса топинамбура находит при силосовании, так как содержит много сахаров. Силос хранится прекрасно, питательность 100 килограммов составляет в

среднем 12—25 кормовых единиц. На одну кормовую единицу приходится 80—90 граммов переваримого протеина.

Особую роль в кормлении скота играют клубни земляной груши. В них содержится до 25—30 процентов сухих веществ. Питательность их почти такая же, как и картофеля — от 23 до 30 кормовых единиц и более на 100 килограммов корма. Клубни можно скорм-

Советы

специалиста

ливать как в сыром, так и запаренном и вареном виде.

Земляная груша — это клубненосное многолетнее растение, устойчивое как и высоким, так и низким температурам. При надлежащем уходе ее плантации сохраняются многие годы. Пока остается сожалеть, что в хозяйствах нашего района, как уже говорилось выше, не используются уникальные возможности этой культуры, хотя бы в тех хозяйствах, где имеется свиноводство. Ведь в некоторых совхозах соседнего Баймакского района этой культурой занимаются и не без успеха. Почему бы не перенять опыт, не заинтересоваться?

А. БИКБОВ,

главный агроном
отдела земледелия АПРО.

ЭТО —
НЕ РОСКОШЬ

«В вашей газете не раз писали об электроотоплении частных домов, но все же, остается не ясным, кто будет его проводить, где достать трубы и электродоты КЭВ-3 или КЭВ-4?»

Ф. РОЩУПКИН,
пенсионер.

Эти вопросы были заданы председателю районного производственного объединения «Агропромэнерго» З. Г. Рахматуллин, который ответил: «Не так давно было принято решение исполкома райсовета об электротеплофикации района, в котором предусмотрено использование имеющихся мощностей по каждому хозяйству и населенному пункту и проведение электроотопления в зданиях соцкультбыта и жилых домах до 1994 года. К сожалению, излишек мощностей в районе очень мал и почти повсеместно требуется реконструкция электросетей ВЛ-10-0,4 кВ и трансформаторных подстанций. Однако пока руководители хозяйств на местах не занимаются разработкой проектно-сметной документации, хотя в исполкоме был детальный разговор по этому вопросу.

Для того, чтобы провести электроотопление в частных домах, требуется разрешение Сибайских электросетей. Жители сел и деревень должны вначале обратиться в исполкомы сельских Советов, а последние, в свою очередь, будут ходатайствовать с данными списками нуждающихся в электроотоплении о получении разрешения. И только потом РПО «Агропромэнерго» возьмется за установку оборудования.

Оплата за установку электродотла с пультом управления для частных лиц производится наличными, приблизительно от 300 до 500 рублей (в зависимости от котла, фазы и т. п.), а хозяйств и других предприятий — по безналичному расчету. Объединение старается обеспечить всех своим материалом, котлами, однако, пока возможности ограничены.

Надо сказать, что именно потому РПО «Агропромэнерго» не имеет возможности обеспечивать население трубами, не имеет и своих фондов на них. При желании и наличии частники могут купить трубы за наличный расчет в лесоторговых базах городов Сибай, Орск. Тогда и установка обойдется дешевле. Следует еще добавить, что установка электродотлов марок КЭВ-3, КЭВ-4 разрешена только заводского изготовления.

Работа сейчас ведется, за первый квартал, например, получено около 120 электродотлов и силами объединения и хозяйства установлено около 80».

★ Служат парни Родине



Данил после восьмого класса поступил учиться в профессионально-техническое училище в городе Уфе. Получив специальность строителя, он вернулся в родное село Макан и трудился в стройпечехе совхоза «Маканский».

Прошло больше года, как он служит в рядах Советской Армии. А недавно его родители: отец — Дамир Хабиевич и мать — Земфира Вакиловна получили благодарственное письмо от командира войсковой части, где служит их сын Данил.

Командир и начальник политического отдела пишут, что их сын Данил во время прохождения службы зарекомендовал себя только с положительной стороны. Боевую задачу по охране воздушных рубежей страны выполняет достойно. С товарищами по службе поддерживает дружеское отношение. Службу во внутреннем наряде несет добросовестно. Спасибо им за воспитание хорошего сына.

В. СУЮНДУКОВ,
общественный корреспондент.

Спорт

ВОЛЕЙБОЛЬНЫЕ
ВСТРЕЧИ

Для выхода в финал турнира на кубок Героя Советского Союза К. Х. Ахметшина по волейболу всего боролись 15 сборных команд от коллективов физкультуры колхозов, совхозов, предприятий и учреждений района.

В начале апреля в спортивном зале совхоза «Степной» прошли финальные игры между победителями по группам — командами районного центра, совхоза «Акъярский», колхоза имени Ленина и хозяев спортзала — совхоза «Степной». Каждая команда упорно боролась за каждое очко, искала слабые места у противника.

В этой ситуации волейбольная команда колхоза имени Ленина сумела выстоять перед другими и завоевать хрустальный кубок, второе место — у команды районного центра и третье — у волейболистов совхоза «Акъярский».

Лучшими игроками турнира признаны: в команде колхоза имени Ленина — З. Фаткуллин, в районном центре — Р. Муртаев, в совхозе «Акъярский» —

16-летний игрок Жениа Титов. Все они награждены призами и грамотами райсовета ДФСО профсоюзом.

Почти целую неделю шла упорная борьба по волейболу и на кубок профкома МПМК, посвященная Дню космонавтики. Всего в турнире участвовало 14 команд от учреждений и организаций районного центра.

Соревнования проходили в двух группах с выходом в финал по две команды. В финале игра проводилась по олимпийской системе между четырьмя командами. Волейбольная команда районного центра (капитан В. Кузнецов) заняла первое место и завоевала кубок, отобрав его у команды районного центра — прошлогоднего обладателя. Третье место у команды РПО «Агропромэнерго», хозяева соревнований оказались лишь на четвертом месте.

Команды, занявшие первые три места, награждены ценными призами и грамотами профкома МПМК.

З. КАРАБАЕВ.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**



(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — 120 минут.

ВТОРНИК

17 апреля

«Орбита-4» — «Восток»

18.00 — Время. 18.30 Башкортостан. 18.45 — «На сессии Верховного Совета БАССР». 19.30 — Премьера научно-популярного фильма. 20.30 — Время. 21.00 — Футбол. Кубок СССР. Полуфинал. «Динамо» (Киев) — ЦСКА. 22.50 — Культура русского зарубежья. 23.20 — Дневник XXI съезда ВЛКСМ. 23.50 — ТСН. Телевидение и а я служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

18.00 — Время. 18.30 — Хоккей. Чемпионат мира. Сборная ФРГ — сборная СССР. 20.30 — На сессии Верховного Совета СССР.

СРЕДА

18 апреля

«Орбита-4» — «Восток»

8.00 — Мультфильм. 8.10 — «Разорванный круг». Художественный фильм. 9.35 — Футбол. Кубок СССР. Полуфинал. «Динамо» (Киев) — ЦСКА. 2-й тайм. 10.25 — «Радуга». 11.00 — «Вокруг света». Альманах. 12.00 — Время. 15.15 — Народное искусство Зимбабве. 15.35 — «Телезко». Журнал. 16.30 — Неделя милосердия. 17.00 — Детский час (с уроком английского языка). 18.00 — Время. 18.30 — Документальный фильм. 18.50 — На сессии Верховного Совета БАССР. 19.30 — К Всемирному дню Земли. 20.30 — Время. 21.00 — Коллаж. 21.05 — «Остров». Художественный телефильм. 1-я серия. 22.10 — Поэт Ленинградская государственная академическая капелла имени М. И. Глинки. 22.30 — Встреча с итальянским кинодраматургом Тонино Гуэрра. 23.30 — Дневник XXI съезда ВЛКСМ. 23.50 — ТСН. Телевидение и а я служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — Школа общения с ребенком. Передача 2-я. 12.05 — Хоккей. Чемпионат мира. Сборная Финляндии — сборная Чехословакии. 13.25 — «Шанс Бегима Донбаева». Документальный телефильм. 13.55 — Сеанс повторного телефильма. «Прошедшее вернуть». 2-я серия. 15.35 — Документальные фильмы. 17.00 — «Учим башкирский язык». 17.15 — Музыкальная студия. Поэт Фануна Спразетдинова (на баш. яз.). 17.40 — Башкортостан. 18.00 — Время. 18.30 — Сессия Верховного Совета БАССР. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

ЧЕТВЕРГ

19 апреля

«Орбита-4» — «Восток»

8.00 — Научно-популярный фильм. Фильм 1-й. 9.00 — «Здравствуй, музыка». 9.45 — Мультфильм. 9.55 — Театральные мемуары М. И. Бабанова. 10.55 — Детский час (с уроком английского языка). 11.55 — Коллаж. 12.00 — Время. 15.15 — Фильм — детям. «Армия «Трисугозники» снова в бою». 16.35 — Премьера документального фильма «Княгиня милосердия». 16.55 — Минуты поэзии. 17.00 — К 120-летию со дня рождения В. И. Ленина. 17.45 — «Соло для аккордеона с компьютером». Играет Ю. Дранга. 18.00 — Время. 18.30 — Документальный фильм. 19.00 — Политические диалоги. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — «Остров». Художественный телефильм. 2-я серия. 22.15 — Встреча членов временного бюро обкома КПСС с активистами экологического движения. 23.05 — ТСН. Телевидение и а я служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — Школа общения с ребенком. Передача 3-я. 12.05 — Экранизация произведений Н. В. Гоголя. «Вий». 13.20 — Ритмическая гимнастика. 13.50 — Сеанс повторного телефильма. «Прошедшее вернуть». 3-я серия. 16.35 — Мультфильм. 16.45 — Документальный фильм. 17.25 — «Моя музыка» (на баш. яз.). 17.40 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — Сессия Верховного Совета БАССР. В перерыве — 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!».

ПЯТНИЦА

20 апреля

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Голубое око Сибири». 9.05 — Песни Сергея Березина. 9.15 — Встреча с итальянским кинодраматургом Тонино Гуэрра. 10.15 — «Здравствуй, музыка». 11.00 — Времена года. Апрель. 12.00 — Время. 15.00 — Фортепианные произведения Ф. Шопена. А. Скрябина. 16.05 — «...До шестнадцати и старше». 16.55 — Хоккей. Чемпионат мира. Сборная СССР — сборная США. 18.55 — Торжественное собрание, посвященное 120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. 23.15 — Коллаж. 23.20 — Актуальное интервью. 23.30 — «Это было... было...». 24.00 — «Взгляд». 01.30 — ТСН. Телевидение и а я служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

11.05 — Школа общения с ребенком. Передача 4-я. 12.05 — Фильм-концерт. 12.25 — Сеанс повторного телефильма. «Прошедшее вернуть». 4-я серия. Части 1-я и 2-я. 14.50 — «Два сердца». Поэт Анжела Чумаков. 15.15 — Премьера документального фильма «Белые розы». 15.50 — Спорт для всех. 16.10 — Документальные фильмы. 17.00 — Мультфильм. 17.10 — Документальный фильм. 17.40 — Башкортостан. 18.00 — Время. 18.30 — До-ми-соль. Музыкальная школа пос.

Мебельный Стерлитамакского района. 19.00 — Рабочий контроль. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Информационная программа. 20.30 — «Под знаком Красного Креста». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.

СУББОТА

21 апреля

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Наш сад. 8.35 — Неделя милосердия. 9.05 — «Музыкальный фольклор Казахстана». 9.30 — «Закон гармонии». 10.15 — Маленький концерт. 10.30 — «В мире животных». 11.30 — Фильмы режиссера Л. Лукова. «Александр Пархоменко». 13.00 — Суверенитет России. Передача 2-я. 14.00 — Играет С. Иголинский (фортепиано). 14.20 — «Партнер». Коммерческий вестник. 14.50 — Спектр. 15.20 — «Отголоски старины». 16.10 — Политические диалоги. 17.00 — «Пресс-студия». 17.35 — Международная панорама. 18.20 — Премьера мультфильма. 18.30 — Неделя милосердия. 18.45 — Фестиваль кантри и фолк-музыки «Фермер 90». 20.30 — Время. 21.00 — Телескоп. 21.20 — «Счастливый случай». Семейная телевикторина. 22.30 — Член Постоянного комитета Политбюро ЦК КПС, премьер Госсовета КНР Ли Пэн. 23.00 — Новости популярной музыки. Программа «А». 00.30 — ТСН. Телевидение и а я служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

7.50 — «На экране служба 01». 8.20 — Концерт. 8.55 — «Две главы из семейной хроники». Художественный фильм. 10.30 — Реклама. 11.00 — Выступление хора русской песни «Веснянка». 11.10 — Педагогика для всех. 12.10 — Телемост СССР — США. Проблема инвалидов. 12.55 — Коллаж. 13.00 — «Путеше-

ствие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Часть 1-я. 14.05 — «Школа, семья, общественность» (на баш. яз.). 14.50 — «Апрель... Ленин...» (на баш. яз.). 15.35 — «Учим башкирский язык». 15.50 — «Башкортостан» (на баш. и рус. яз.). 16.10 — Выступление поэта-сатирика М. Воловика. 16.35 — Хоккей. Чемпионат мира. Сборная Финляндии — сборная СССР. 18.35 — «Письма рассказывают». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Информационная программа. 20.30 — Время. 21.00 — Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Металлист». 22.50 — Неделя милосердия. 23.35 — Я. Сибеллус. Концерт для скрипки с оркестром. 00.10 — «Кто же миллиардер?». Художественный фильм. 01.20 — «Петра». Художественный телефильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

22 апреля

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.10 — Тираж «Спортлото». 8.30 — С утра пораньше. 9.30 — На службе Отечеству. 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный мюзикл. 12.30 — Экологическая программа. 14.00 — Концерт. 14.25 — «Здоровье». 15.10 — Концерт вокально-инструментального ансамбля «Чаривна». 15.30 — «Сельский час». 16.45 — «Каменный цветок». Художественный фильм. 18.15 — «Фрагменты одной биографии». Фильм балет. 19.10 — К 120-летию со дня рождения В. И. Ленина. 20.30 — Время. 21.00 — «Мысли о вечном». 21.15 — Хоккей. Чемпионат мира. Сборная СССР — сборная Швеции. 2-й и 3-й периоды.

Отзовитесь!

Знающих о судьбе бывших военнослужащих **Камнева Александра Николаевича**, 1918 года рождения и **Дмитриева Григория Тимофеевича**, 1915 года рождения, просим сообщить райвоенкомату.

Магазины «Стройматериалы» в с. Акъяр предлагает населению: рубероид, гвозди и краску разных размеров и цветов, доски хвойной породы (25—40 мм), олифу и растворители, известь, драпку, кровельное железо, уголки, цемент, оконные рамы, дверные блоки, каркас и двери для гаражей, облицовки, печи для бани, титаны бытовые емкостью 85 литров и другие товары.

В красном уголке конторы ПМК-292 19 апреля в 18.00 состоится общее собрание членов садово-огорода «Дружба». Явка обязательна.

Правление.

25 апреля в 19 часов в конторе ХПП состоится собрание членов садово-огороднического товарищества «Таналька».

Явка обязательна. Просим внести взносы.

Правление.

Коллектив учителей и технический персонал Исагилидской средней школы выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда **СТОЛОВОЙ Ивана Игнатьевича**

Дирекция, партком, профком совхоза «Маканский» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда **СТОЛОВОЙ Ивана Игнатьевича**

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА.**

Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **М. ЛАТЫПОВА, А. ЮНУСОВА.**

Корректор **Л. КАРИМОВА.**

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел шрифота — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.